



ড. ইশরাত হোসেন

“

কাজের ব্যাপকতা এবং সময়ের সীমাবদ্ধতার কারণে অন্তর্বর্তী সরকারকে অবশ্যই সং যোগ্য লোকদের নিয়ে গুরুত্বপূর্ণ বিভাগীয় টাস্কফোর্স বা কমিশন গঠন করতে হবে, যাতে যত তাড়াতাড়ি সম্ভব সংস্কারের সুপারিশ এবং বাস্তবায়ন করা যায়। তা সত্ত্বেও, অন্তর্বর্তীকালীন সরকারকে এসব কাজের জটিলতার বিবেচনায় পর্যাপ্ত সময় দেওয়া উচিত, যা একাধিক বছরও হতে পারে

যে সমাজ জুড়ে অর্থনৈতিক বৈষম্য সহজাত এবং ইতিহাসে একটি পুনরাবিস্তৃমূলক ঘটনা।

অর্থনৈতিক বৈষম্য যখন অপ্রতিরোধ্য হয়ে ওঠে, তখন অস্থিতিশীল অবস্থা শান্তিপূর্ণ সংস্কার বা সম্পদ পুনর্বন্টনের জন্য সহিষ্ণু বিপ্লবের মাধ্যমে নিয়ন্ত্রিত হয়। খ্রিস্টপূর্ব ষষ্ঠ শতাব্দীর এথেন্সে ধনী এবং দরিদ্রের মধ্যে বৈষম্যে যখন আকাশচুম্বী হয়, তখন সোলনের মতো একজন আলোকিত নেতা সংস্কারের মাধ্যমে এথেন্সকে সম্ভাব্য সহিংস বিদ্রোহের হাত থেকে রক্ষা করেছিলেন। অন্যদিকে, খ্রিস্টপূর্ব দ্বিতীয় শতাব্দীর রোম সম্পদের কেন্দ্রীভূতকরণের বিক্ষোভের অবস্থা মোকাবেলায় আপসহীন পথে যাওয়ার ফলে শত বছরের শ্রেণি-সংগ্রাম ও গৃহযুদ্ধের মধ্যে পড়ে। সাম্প্রতিক সময়ে, ১৯৩৩-৫২ এবং ১৯৬০-৬৫ সালে, সম্পদের সহনীয় পুনর্বন্টন সম্পন্ন করার জন্য মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র সোলনের মতো শান্তিপূর্ণ সংস্কারপন্থা অনুসরণ করে।

বাংলাদেশকে সিদ্ধান্ত নিতে হবে যে, তারা সোলনের শান্তিপূর্ণ পদ্ধতি অনুসরণ করবে, নাকি রাষ্ট্রীয় সম্পদের আরো শোষণ রোধ করতে এবং বিন্দুমান অর্থনৈতিক বৈষম্যের উন্নতির জন্য আরেকটি সহিংস বিপ্লবের জন্য অপেক্ষা করবে।

জাতি গঠনে প্রতিষ্ঠানের ভূমিকা: সারা বিশ্বে অনেক গবেষণা এবং ঐতিহাসিক প্রমাণ বিন্দুমান, যা জনসেবা এবং জাতীয় সমৃদ্ধির কার্যকরিতার ওপর প্রাতিষ্ঠানিক মানের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকাকে তুলে ধরে। একটি সর্বোত্তম উদাহরণ হবে একসময়কার ঐক্যবদ্ধ সমাজতীয় কোরিয়ান উপদ্বীপ, যেখানে তাদের নিজ নিজ দেশের প্রতিষ্ঠানগুলোর কাঠামোর ভিন্নতার কারণে অর্থনৈতিক সাফল্যে ব্যাপকভাবে উল্টা পথে ধাবিত হয়েছে, উত্তর কোরিয়া হয়েছে দরিদ্রতম এবং দক্ষিণ কোরিয়া বিশ্বের অন্যতম সমৃদ্ধ দেশ। প্রফেসর সিমিওন কাইটিবি ও দলের সাম্প্রতিক এক গবেষণায়ও দেখা যায় যে, সাব-সাহারান আফ্রিকা এবং এশিয়ায় প্রাতিষ্ঠানিক মান কৃষিজ জনসাধারণের পরিষেবার ইতিবাচক প্রভাবে ওপর একটি মধ্যস্থতাকারী ভূমিকা পালন করে।

উন্নত প্রতিষ্ঠান, আত্মকে সমন্বত রাখার মাধ্যমে, প্রতিযোগী স্বার্থ গোষ্ঠীর মধ্যে যে কোনো দ্বন্দ্ব সমাধানে শান্তিপূর্ণ উপায় অনুসরণ করার পরিবেশ প্রতিষ্ঠা করে। দীর্ঘকাল ধরে বাংলাদেশে প্রতিষ্ঠানের ধ্বংসলীলা উদ্বোধনক, যদিও মাঝেমাঝে সাফল্যের কিছু গল্প রয়েছে। অবশ্য ইতিহাস আমাদের বারবার শিখিয়েছে যে, মানুষ

বুদ্ধিমত্তা ব্যবহার করে জুতান্তিক, মনস্তান্তিক, অর্থনৈতিক বা খাদ্য নিরাপত্তার প্রতিবন্ধকতা কাটিয়ে উঠতে পারে। 'ভূগোল নয়, মানুষই সভ্যতা তৈরি করে', উইল এবং এরিয়েল ডুরান্ট তাদের বইয়ে উপসংহার টেনেছিলেন।

আন্তরিক উদ্যোগ নিয়ে বাংলাদেশ কেন তাদের বাধাগুলো অতিক্রম করে অধঃপতিত সভ্যতাকে সুন্দর করে সাজাতে পারবে না? এটি সময়সাপেক্ষ

আর্থিক খাত, মিডিয়া, দুর্নীতি দমন কমিশন, শিক্ষা প্রশাসন, দেশটিকে একটি অনিশ্চিত পরিস্থিতিতে ফেলেছে। সরকারের পতনের পরপরই যেভাবে প্রধান কিছু প্রতিষ্ঠান নজিরবিহীনভাবে ছড়মুড়িয়ে ভেঙে পড়ে, তাতে সামনের চ্যালেঞ্জগুলোর বিশালতা স্পষ্ট হয়।

স্থিতিশীলতার রোডম্যাপ একটি অন্তর্বর্তীকালীন সরকারের মাধ্যমে গুরু হয়েছে, যা অগ্রাধিকারপ্রাপ্ত



হতে পারে, তবে আমাদের অবশ্যই ভিত্তি স্থাপন করতে হবে এবং সেরাটির জন্য আশা করতে হবে।

বাংলাদেশে এই অনন্য সুযোগের সত্ত্বাবহার করার জন্য সব প্রচেষ্টাকে ভালোভাবে পরিচালিত করতে হবে। সামাজিক ন্যায়বিচার এবং সামাজিক শৃঙ্খলা একটি সমাজে দীর্ঘমেয়াদি অর্থনৈতিক ও মানবিক অগ্রগতির জন্য প্রয়োজনীয় শর্ত। অন্তর্ভুক্তিমূলক অর্থনৈতিক প্রতিষ্ঠানগুলো বিশাল জনসাধারণকে তাদের পছন্দ এবং প্রতিভা অনুযায়ী কর্মজীবন এবং বাণিজ্যে উৎসাহের সঙ্গে অংশগ্রহণ করার জন্য 'লেভেল প্লেইং ফিল্ড'-এর ব্যবস্থা করে, সামাজিক শৃঙ্খলা উন্নত করে এবং অভিজাত ও ক্ষমতাসীলদের দ্বারা জনসাধারণের সম্পদের অপব্যবহার রোধ করে। বড় চ্যালেঞ্জ হলো, এই ধরনের প্রতিষ্ঠান স্থাপন করা।

বাংলাদেশের আগের সময়ের ইতিহাস পর্যালোচনা করলে যথেষ্ট আনামত পাওয়া যায় যে, মূলধারার বিন্দুমান প্রধান দলগুলোর ছাত্রদের মতো অন্যান্য ভূগমূল-গোষ্ঠীর প্রবল চাপ ছাড়া জনগণের জন্য কাজ করার এবং উপকারী প্রতিষ্ঠান গড়ে তোলার উদ্দীপনা খুব কমই রয়েছে। এমনকি আলোকিত নেতৃত্বও একটি নতুন উচ্চাকাঙ্ক্ষী রাজনৈতিক দলের উপস্থিতি এবং তাতে উদ্যমী যুবকদের সম্পৃক্ততার প্রয়োজন হতে পারে, যারা উৎসাহের সঙ্গে জাতি গঠন কার্যক্রমে অংশগ্রহণ করতে আগ্রহী।

স্বাধীন নির্বাচন কমিশন পুনরুদ্ধার এবং একটি পরিচ্ছন্ন অন্তর্ভুক্তিমূলক ভোটের তালিকা সংশোধনের মাধ্যমে যে মৌলিক রাজনৈতিক পরিবর্তন আসবে, তা দেশের নতুন সুন্দর ভোরের অনুঘটক হতে পারে। পূর্ববর্তী সরকারের পৃষ্ঠপোষকতায় তৈরি দানবীয় 'ফ্রান্ডেনসাইন' প্রতিষ্ঠানগুলো, যেমন নিরাপত্তা সংস্থা, বিচার বিভাগ, বেসামরিক আমলাতন্ত্র এবং নীতিজ্ঞানহীন প্রতিষ্ঠানগুলো, নির্বাচন কমিশন,

প্রতিষ্ঠানগুলোর আমূল সংস্কারের জন্য একটি প্ল্যাটফর্ম তৈরি করবে। তবে এ ধরনের অনির্বাচিত সরকার বা শাসন দীর্ঘমেয়াদি সমাধান নয়। মানসম্পন্ন প্রতিষ্ঠান ছাড়াও অনির্বাচিত সরকার বা সামরিক শাসনের তাত্ক্ষণিক কিছু সাফল্যের উদাহরণ রয়েছে, যা বেশির ভাগ ক্ষেত্রেই একসময় ম্লান হয়ে যায়। উদাহরণস্বরূপ বলা যায়, পাকিস্তানের আইয়ুব খানের সরকার, ১৯৫৮ সালে মিয়ানমারের প্রথম সামরিক সরকার, বাংলাদেশের ১/১১-এর পর সামরিক সমর্থিত তত্ত্বাবধায়ক সরকার।

একই সঙ্গে এটা স্বীকৃত যে, রাজনৈতিক ক্ষমতার দ্বারা মদতপুষ্ট ব্যাপক দুর্নীতির সহজেই মূল্যোপটিন বা হ্রাস করা যাবে না সং লোকদের দ্বারা পরিচালিত শক্তিশালী প্রতিষ্ঠান ছাড়া। দেশের স্থিতিশীলতার জন্য ভয়াবহ পরিণতি এড়াতে এবং যে কোনো উপায়ে জনগণের আস্থা ফিরিয়ে আনতে সেসব প্রতিষ্ঠান সংস্কার ও উন্নতি করা একটি দীর্ঘমেয়াদি প্রক্রিয়া। কাজের ব্যাপকতা এবং সময়ের সীমাবদ্ধতার কারণে অন্তর্বর্তী সরকারকে অবশ্যই সং যোগ্য লোকদের নিয়ে গুরুত্বপূর্ণ বিভাগীয় টাস্কফোর্স বা কমিশন গঠন করতে হবে, যাতে যত তাড়াতাড়ি সম্ভব সংস্কারের সুপারিশ এবং বাস্তবায়ন করা যায়। তা সত্ত্বেও, অন্তর্বর্তীকালীন সরকারকে এসব কাজের জটিলতার বিবেচনায় পর্যাপ্ত সময় দেওয়া উচিত, যা একাধিক বছরও হতে পারে।

আশা করা যায়, একটি অবাধ ও সৃষ্টি নির্বাচন প্রক্রিয়ায় জনগণের অংশগ্রহণের মাধ্যমে রোডম্যাপটি অবশেষে দেশকে একটি কার্যকর গণতন্ত্রের দিকে পরিচালিত করবে।

● লেখক: ইন্ট ওয়েস্ট ইউনিভার্সিটির অর্থনীতির একজন খণ্ডকালীন সহযোগী অধ্যাপক এবং কাতার ইউনিভার্সিটির অর্থনীতির প্রাক্তন সহকারী অধ্যাপক এবং ইউনিভার্সিটি অব টেকনোলজি সিডনি, অস্ট্রেলিয়ার প্রাক্তন রিসার্চ ফেলো